



本报调查——

# 就地过年 多数体彩人的选择

■记者金海燕报道

1月21日,本报记者向多位体彩从业人员发起了一个关于“体彩人,你在哪过年”的小调查。调查显示,“就地过年”成为多数人的选择。他们有的家就在居住地,原地过年,陪伴家人,没有旅游计划;有的选择呆在工作地过年,响应“就地过年”的倡议,放弃返乡的打算。疫情防控,人人有责。响应“就地过年”的倡议,体现了体彩从业者的社会责任感,也是体彩从业者践行责任体彩的具体表现。

## 多地体彩:发起“就地过年”倡议

元旦过后,多地体彩向从业者发起了“就地过年”的倡议,尤其是在浙江杭州、绍兴、宁波、舟山、丽水等地市,密集发出了倡议书。

比如在温州,“就地过年”倡议书提示——

当前,疫情防控形势仍然严峻复杂。新春佳节将至,人员流动、聚集活动更加频繁,给疫情防控工作带来极大压力。为贯彻落实疫情防控决策部署,巩固来之不易的防控成果,确保大家度过一个安全、欢乐、祥和的节日,值此新春佳节来临之际,我们倡议:

一、请您非必要不离温、非必要不返乡,留在当地过节。确

需出行的,应提前了解目的地疫情风险等级,不前往中高风险地区。

二、若您确需返乡,请提前规划好行程,主动向所属体彩管理站报备。返温后,需配合属地防疫信息摸排登记和疫情防控相关管控措施。

三、离温期间请务必做好个人防护,尽量少出门,少聚会,同时主动记录旅途中个人行程,妥善保管好机票、车票、购物清单、餐饮清单等,以便信息记录更加全面准确。

四、若您知晓有来自中高风险地区的人员或朋友,或发现接触过确诊病例、涉疫物品的相关人员,请及时向所在村

居(社区)或属地乡镇报告。请保持良好卫生习惯,勤洗手,常通风,不信谣,不传谣,不造谣。

疫情防控,人人有责,就地过年,助力防疫。让我们共同努力,一起守护来之不易的疫情防控成果!最后,祝广大体彩从业者、购彩者们新春快乐、身体健康、阖家幸福!

在浙江义乌,1月28日起,义乌体彩参与推出了“我在义乌挺好”“体彩杯”线上武术大赛,棋王挑战赛和线上智力竞技大赛也陆续上线。据了解,这是义乌体彩为了鼓励更多外来务工人员留在当地过年,参与推出的线上竞技活动,目的是丰富留义人员的文娱生活。

## 众多从业者:不聚集、不流动、不添乱

在本报发起的小调查当中,众多从业者表示过年期间“不聚集、不流动、不添乱”。不论是在家乡过年的,还是已经提前返乡的体彩从业者,“家”都是他们最终的目的,“不添乱”是他们的原则。记者采访了四位受访者——

### 吕军:原地过年,陪伴家人

吕军是山东济南编号为01948竞彩店的代销者,也是一位经营竞彩多年的老代销者,曾获2016年全国竞彩优秀网点业主称号。吕军的竞彩店在当地小有名气。2016年欧洲杯和奥运会期间,该店内先后中出竞彩50万元、23万元,这在当时影响不小。

吕军是济南本地人,今年过年,他打算在家陪伴家人,不旅游、少走动。春节期间,彩票市场处于休市,电脑型体育彩票全部停止销售,但即开型体育彩票顶呱刮仍可继续销售。对此,吕军表示,春节期间他的即开票也不销售,专心在家过年。

的确,对彩票行业来说,一整年的假期只有国庆4天和春节10天,像端午、中秋等小长假均不休息,都要开门营业,十分辛苦。辛苦了一整年,难得的春节长假自然想好好休息,陪伴家人。

### 楚楚:提前返乡,陪父母过年

楚楚是浙江杭州一家体彩实体店的销售员,从事体彩销售已有两年。楚楚老家在宁波农村,如今一家都在杭州生活,丈夫是公司职员,儿子正在上小学。今年元旦前,她就得知杭州体彩发出的“非必要不流动、不聚集”的防疫倡议。她表示,疫情防控,人人有责,她也想为疫情防控出一份力。然而,老家还有年迈的父母,实在不忍心他们独自在老家过年。于是,一家人在儿子学校一放寒假,便提前返乡了。

楚楚表示,即便返乡也是宅家,主要目的是陪伴父母。她认为,在疫情防控形势严峻的情况下,少走动、少串门,就是对社会所作最大的贡献。

### 小暖:发放物资,鼓励员工就地过年

小暖是一名彩票行业培训人员,也是这家公司的高管。今年春节,她积极响应政府号召,带头就地过年,也鼓励公司员工就地过年,并提前发放了过年用品,希望员工们都能过一个温暖的中国年。

事实上,像小暖这样的相应号召、关爱员工的公司高管,在不少企业中存在着。疫情防控,事关每一个人的健康。作为公司高管,自然要起带头模范

作用。不过,就地过年考验部分员工的心理素质,他们还不时关爱员工身心健康、为他们提供愉快的工作环境。

### 红亮:响应号召,就地过年

红亮是中国体彩报记者,虎年春节,她打算响应政府号召,就地过年。事实上,这已经是她第三年在北京过年了。去年,也是出于相同的原因,她没有离开北京。今年,她原本打算回老家陪父母过年,但考虑到返乡给当地防疫带来的“麻烦”,便打消了念头。

在他乡过年怎么过?红亮表示,宅家看书、运动,她打算趁难得的假期,给自己的心灵与身体都充个电,以更好的状态迎接来年的工作。

的确,临近春节,北京的疫情防控形势愈加严峻。据北京晚报报道,1月21日16时至1月22日16时,北京新增9例本土新冠肺炎确诊病例,其中轻型8例、普通型1例,含1例前一日已通报的无症状感染者转确诊病例;新增3例本土新冠肺炎无症状感染者。

春节返乡和家人团聚,是每一个在外漂泊的中国人内心最朴实的愿望。在北京,相信和红亮一样出于疫情防控需要放弃返乡念头的体彩从业者,还有不少。

## 调查手记

# 过年宅家,是一种态度

■金海燕

这个冬天,疫情多点散发,卷土重来。1月21日,北京新增10例本土确诊病例、6例无症状感染者和1例境外输入确诊病例、3例无症状感染者。疫情防控正处于关键时刻。元旦前后,全国各地向市民发起了春节期间“就地过年”的倡议。全国体彩人积极响应,如无特殊情况,尽量待在原地过年,在加强个人防护的同时不聚集、少走动。

春节到来之际,记者向多位体彩从业者发起了小范围内的调查,包括代销者、销售员、彩票媒体从业者以及彩票行业培训人员,也有一些购彩者参与了调查。调查显示,多数人选择就地过年。家就在居住地的,表示会宅家陪伴家人,少走动、“不添乱”;家在异地的,有的因特殊原因,提前回老家过年,有的表示会留在原地,学学习、充充电,哪怕是宅家追

剧,也不出去“添乱”。

在调查采访中,记者也听到了一些体彩从业人员选择就地过年时一种无奈的语气。记者记得,一位在北京从事彩票媒体工作的女孩感叹道,她已经两年没有回老家陪父母过年,年底原本还打算去隔壁天津的姐姐家探亲,突如其来的疫情,打乱了一切计划。春节期间,她有可能面临一个人过年。尽管如此,她还是选择了守在原地,不给家乡人民添乱,不给疫情防控添乱,宅着过年。

“宅家”在原来的语境中,并非属于褒义。如今,出自疫情防控的需要,很多人都主动或被动选择了“宅家”——既然不能在一线参与防控,那么就“宅家”不走动、不添乱。

疫情之下,宅家过年是一种选择、一种态度。为体彩人的这种选择和态度点赞!

## “体彩人,你在哪过年”小调查

### 一、您的职业是?

1.体彩代销者/销售员	40%
2.体彩销售机构人员	30%
3.彩票媒体工作者	10%
4.购彩者	20%

### 二、今年您打算在哪儿过年?

1.在家过年咯,家就在这儿	60%
2.响应“就地过年”政策,不回老家了	30%
3.已经返乡,在家等过年	10%
4.旅游过年	0%

### 三、作为体彩代销者/销售员,春节休市期间会继续卖彩票吗?

1.不卖了,珍惜和家人团聚的机会	30%
2.卖呗,疫情期间反正也没地方去	0%
3.看心情,没事就卖点即开票	10%
4.我不是代销者/销售员	60%

### 四、春节期间,您还有什么计划?

1.报名社区防疫志愿者	0%
2.家里蹲,减少流动就是为防疫做贡献	55%
3.默默学习,提升业务水平	25%
4.其它	20%

## 多方努力 打赢疫情防控持久战

疫情防控是一场持久战,打赢持久战,关键在坚持。过年期间,体彩从业者应继续严格遵循“少串门、少聚餐、少去人员密集场所,不组织、不参加聚集性活动”的原则,不给病毒一丝一毫的机会。

此外,还有两点值得提醒。

一是,要继续养成健康的生活习惯。时刻保持警醒,勤洗手、常通风、用公筷等,培养健康生

活习惯,出门戴好口罩,购物时要配合测体温、亮“两码”、站稳“1米线”,平时生活中多参加体育锻炼。

二是,不信谣,不传谣、不造谣。过年期间,生活节奏慢了下来,随手转发关于疫情防控“小道消息”的习惯使不得。一些微信群鱼龙混杂,充斥着假消息、小道消息,甚至是谣言,体彩从业者要注意分辨是非,不参与转发。